

anuncios en cuar- ta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11.475

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Lunes 18 de Noviembre de 1912

Después del atentado

Unas reflexiones

Entre las pruebas de honrado, de sincero dolor que dá la inmensa mayoría del país ante el brutal atentado de que ha sido víctima el Sr. Canalejas, vislumbra el menos perspicaz impuro sentimientos, infames, siniestros designios de utilizar la conmoción producida por el crimen en provecho de un partido ó de una idea y daño y desdoro de otros partidos y de otras ideas.

Distinguimos entre el arrebató de la pasión y el trastorno mental que produce el dolor, estados de ánimo muy disculpables, y el malvado intento de sacar provecho del crimen.

Todo hace creer que se trata de la obra individual de un magnífico típico, con todos los caracteres y todas las degeneraciones de los delinquentes de su especie. Pues contra la razón, contra el buen sentido y en contra también del interés colectivo, se urden fantásticos «complots» y se acusa, indignamente, de complicidad moral con el criminal á los socialistas, que ahora, antes y siempre han abominado de esta clase de crímenes, y á los republicanos y hasta á las personas que hablan mal de los gobernantes. ¡Pero, señores, un poco de reflexión!

En casos como este, cuanto contribuya á achicar el crimen y á empequeñecer al criminal (cuya antipática figura ha publicado un colega de los que más abominan de la apología y del exhibicionismo), contribuirá á robar ambiente á estas perversas hazañas. Para nosotros, Canalejas fué víctima del asesino como lo hubiera podido ser de un perro rabioso, ó de un caballo desbocado, ó del hundimiento del suelo, ó de la caída de un tiesto. Se dirá que el criminal era un anarquista. Parece que sí. Mas de los antecedentes suministrados por su amigo y huésped de Madrid, y por los que le conocieron en Huesca, Zaragoza y Bilbao, se desprende que era un anormal, un vesánico.

Como un anarquista iba á atentar contra el que fué amigo y compañero de Fermín Salvochea, colaborador del *Heraldo* por influencia de Canalejas? ¿Podía el anarquismo elegir como víctima, eso aparte, al que no aplicó indultos de pena de muerte por delitos comunes, y puso en peligro su posición política por perdonar á los reos de Cullera?

Se dice que este crimen es una consecuencia de la propensión á la violencia que hay en todos los españoles, así en los que mandan como en los que obedecen, y á esto, en general, no diremos que no, antes lo hemos sostenido muchas veces al censurar la matonería y la majeza, causas de los crímenes de sangre y de esa espantosa falta de respeto á la vida. Es esta la lección que todos debemos sacar de esta desgracia, aunque en crímenes de locos influya poco.

No sólo reyes y personajes monárquicos caen víctimas de fanáticos y de locos; Carnot y Mac-Kinley han muerto asesinados, y en nuestros días y en nuestra patria, han sido objeto de atentados Pi y Margall, Ruiz Zorrilla, Salmerón, Lerroux y Sol y Ortega.

Se te giviera con mala fe unas veces, de buena fe otras, la pretendida excitación al atentado personal. No hubo tal cosa. Se entendió mal lo que se dijo.

Se aconseja la moderación en el lenguaje y en los ataques á los ministros por los mismos periódicos que muchas veces han censurado á los republicanos la desmayada oposición que hacíamos á Canalejas.

En su trágica muerte ven los reaccionarios una consecuencia de la libertad y del progreso, como si antes del liberalis-

mo actual no hubieran sido frecuentes crímenes como el que todos lamentamos y censuramos.

Los gobernantes—y esto ha ocurrido siempre y seguirá ocurriendo—no se ven libres de críticas y censuras, ni aun gobernando bien. Los que muertos tienen estatuas y gozan de la gloria, como Mendizábal, Espartero, Prim, Castelar, fueron en vida blanco de las inectivas y de las calumnias de sus contemporáneos.

Ya ha salido el tópico de las lágrimas del cocodrilo. No lloran los cocodrilos, lo que hacen es gustar de la carne muerta, y acaso tengan esta semejanza con aquellos monstruos los que se empeñan, contra la verdad y contra la conciencia, en buscar concomitancias que rechazamos.

Criminal es inducir, directa ó indirectamente, al crimen; pero criminal es también lucrarse con el asesinato, aprovechar del delito para fines políticos, explotar el crimen para herir á los adversarios. Es infame esta conducta.

Ya se apunta que si hubieran hablado los republicanos en la sesión del Congreso del día 12, no hubieran sido sinceras sus palabras. ¿Qué republicano ha cometido á bellaquería de suponer insinceros á Cánovas cuando elogió á Ruiz Zorrilla, á Moret, cuando elogió á Pi y Margall, y á Maura cuando hizo elocuentísimo elogio de Salmerón?

Se pide nobleza en la lucha. Bien. Pero vean si es noble ese medio de luchar. Impóngase el buen sentido, y no se saquen odios y malas pasiones del dolor, de ese dolor que confundió á todos los españoles en un mismo nobilísimo sentimiento de horror al crimen y de amor para la víctima.

Autopsia del cadáver del criminal

Por los médicos forenses Sres. Alonso Martínez, Hernando y Ortega, ayudados por el doctor Quiato y en presencia de varios médicos y alumnos del sexto curso de Medicina, fué practicada la autopsia del cadáver del anarquista Pardinas.

En el aspecto antropológico del criminal fueron tenidos en cuenta diversos estigmas, degenerativos de importancia, entre ellos la asimetría facial, bastante acentuada; reborde plegado en el pabellón de la oreja derecha; mayor pronunciamiento de las eminencias frontales y parietales derechas sobre las izquierdas; fisonomía pueril y barba en lagunas. Parece que se advirtieron también señales de nulidad viril.

El orificio de entrada del proyectil aparece en la confluencia de la parte de unión del temporal con el frontal y parietal, punto denominado «de los suicidas.»

El peso de la masa encefálica fué de 1.375 gramos, algo menor de lo normal; también era un poco inferior á lo común el peso del cerebelo.

Las vísceras aparecen normales, menos el hígado, demasiado bilingo. Las manos completamente limpias, no tienen callosidades. El hueso de la cavidad cerebral es excesivamente delgado.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

15 de Noviembre.

Hemos pasado sin transición del otoño al invierno. Dos ó tres ráfagas de aire sacudieron un día las frondas que ya comenzaban á matizar su verdor con manchas amarillentas; después, cuando enterramos al señor presidente del Consejo de ministros, bárbaramente asesinado, la Naturaleza se estremeció, nobilose el cielo, cayó á una vez agua, nieve y granizos

entre rachas huracanadas, y más tarde la flora madrileña se extinguió pausadamente, en una agonía de oro.

Ahora hace un frío seco é intenso, como de Diciembre. Todo el repertorio de capas y gabanes, de mantones, de tequillas y bufandas ha salido á relucir. Las gentes van envueltas en sus abrigos y apretando el paso. Brilla el sol y el firmamento no está empañado por una sola nube; pero ni el sol calienta ni la bóveda celeste—en lenguaje vulgar «la capa del cielo»—nos proporciona un poco de abrigo.

Si Montero Ríos hubiera subido al Poder, no estaríamos más congelados. Hace un tiempo á propósito para la subienda del caballero de Lourizán. Pero ha renunciado á semejante honor, según dice la prensa, y he ahí por qué nos rige desde su alto puesto el noble conde de Romanones.

Otras circunstancias han concurrido á la exaltación de tan ilustre personaje: su historia política, la importancia y número de los partidarios que tiene en la actual composición de la mayoría parlamentaria, su adhesión, su lealtad para el Sr. Canalejas, con quien se comunicó íntima y constantemente en los últimos años, apoyándole en toda labor gubernativa, por lo cual era el más indicado para sucederle y continuar la obra del mismo señor Canalejas. Agréguese á esto la gran popularidad del señor conde de Romanones, sobre todo en Madrid, pues se dice «los guardias de Romanones» «el pan de Romanones», y téngase en cuenta también que durante su larga gestión ministerial nunca dió motivo para conitarse la animadversión del pueblo. Recuérdese además que limpió á España del borrón, tan censurado por todo el mundo, echado sobre el magisterio muerto de hambre, y no se olviden tampoco sus disposiciones acerca de las bibliotecas y museos. En cierto modo, realizó el programa de Costa, proveyendo á la despensa de los maestros, que antes no comían, y facilitando la cultura, antes encerrada bajo siete llaves en locales reservados para el favor.

Y después de todo lo enumerado, el conde tiene un mérito especial: el de ser madrileño. Yo no recuerdo otro presidente del Consejo de ministros madrileño. ¡Es paisano mío! No se entusiasman los aficionados á la tauromáquia cuando desputa algún muchacho de la tierra en el arte de Montes? Pues yo, como político, tiro al alto mi gorra y brindo por mi paisano, diciendo: ¡Olé y olé!

No dirán los reparones que ha pescado una ganga. Sube en momentos difíciles, cuando los asesinos tiran á dar, estando muy revuelta la política y la administración, habiendo multitud de problemas sumamente arduos sobre el tapete y en medio de la desorganización policiaca más espantosa.

Fernández Llano ha dimitido. ¡Ahí queda eso! Dícese que le relevará Méndez Alarcón. Notables son sus condiciones; pero cualquiera prevé los movimientos impulsivos de un loco, de un desequilibrado. No hay vida segura.

Todos los señores que podían aspirar á la presidencia y han tenido la bondad de dejársela al señor conde, lo han hecho generosamente; mas se evitan molestias y disgustos, y verán con agrado que otro les saca las castañas del fuego, á no dudarlo.

En aprobándose el tratado franco-español—cuya rúbrica ya está trazada—y en aprobándose los presupuestos generales, veremos quien se aviene con el ostracismo voluntario, quien es más desprendido, más desdoso hacia las pompas y vanidades terrenas.

En fin, yo celebro muchísimo que siga un gobierno de carácter liberal. También lo celebran los alumnos ingenieros y todos los escolares, que han desistido de la huelga. Bajo la libertad se acallan las tumultuosas pasiones, renace la calma, prospera el bien, tiende sus alas la ra-

diente alegría y cantan las gallinas en su galinero.

Bendita sea la libertad. Saludado sea el sol de la libertad. Caléntenos sus dorados respaldos, p'esténnos su or., porque hace frío y estamos sin una miseria de dinero.

REMITIDO

DE LA HABA

Sr. D. Isidoro Osorio,

Muy distinguido señor mío y estimado correligionario: Por fin el caciquismo brutal ha conseguido que se destituya el Juez municipal de este pueblo, D. José Sella Puig, y ahora, según dicen los fariseos, tratan de empapelarlo, para que en lo sucesivo no pueda solicitar el cargo, dejando el campo libre á los señores de orden hoy, é instigadores de masas al crimen, ayer.

Con la resolución dada al expediente de denuncia, no podía estar conforme el interesado, contra quien se amontó una serie de bajezas y mentiras y por tal motivo ha recurrido contra el acuerdo de la Audiencia al Tribunal Supremo.

No bien la gente de orden se hizo cargo del bastón de Juez, se organizaron fiestas y francachelas á donde acudían los favorecidos por la suerte, juntamente con los parásitos del municipio, para entonar el gloria al Dios de los caciques, que por esta vez había triunfado, y cada cual por su parte é inspirándose en los vapores del alcohol, proponía los medios que se habían de poner en práctica para ser eternos en el mando y seguir siendo dueños y señores del pueblo.

Acordaron, según dicen los bien enterados, comprar una gran chistera á uno de los reunidos, para que pueda asistir, en unión de su inseparable faja, á los actos públicos: acordaron se adquiriera, por suscripción, entre sus admiradores, la condecoración caciquil, al director del expediente, ó mas bien dicho, al director, escritor y redactor de la denuncia que tan buenos resultados les ha dado, para que el Juzgado caiga en sus manos, que como suya carece del más alto sentido común; acordaron hacer que emigren los pobres del pueblo y la mayor parte de los ricos y de la clase media, para que siempre puedan estar en el disfrute del poder; acordaron que para ello no había mejor procedimiento que el de la estaca, y al efecto haciendo del reparto de cereales esta arma, la han exprimido con tal acierto, que á los desgraciados que han caído bajo su férreo golpe, no le han dejado con hueso sano. Baste decir que labradores cen una yunta de burros, figuran creo que con 250 pesetas aproximadas (esto, sin duda, teniendo en cuenta que no poseen terrenos propios) y en cambio al tío de la chistera y la levita, con yuntas de mulas, les ponen unas cuantas pesetas.

Tal ha sido el regocijo habido entre los célebres caciques y cohorte, que en las reuniones salieron á escena el hombre-estátua, el resno y su consocio, entonando canciones que en algunos de ellos les cuadraba, pero lo que es en otros, ni con cola.

El programa nuevo de regeneración del pueblo de La Haba, es tanto mejor que el antiguo, y por ello los que vivimos en esta tierra de promisión, vamos á estar mejor que en Jauja.

Con este motivo me repito muy afectísimo atento amigo y correligionario,

A. MANZANO.

La Haba-12-11-912.

—Los propensos á congestiones deben emplear los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SEMANA AGRÍCOLA

Sesión de clausura

Presidida por el Sr. Fernández Trevijano, se celebró esta sesión en que debió desarrollarse su conferencia sobre enseñanza al señor vizconde de Eza. No habiéndose podido llevar a cabo esta parte del programa, se encomendó al Sr. D. Ricardo Carapeto la labor de comentar y discutir las anteriores conferencias.

Concedida que le fué la palabra, empezó examinando las de don Ezequiel Fernández, para quien tuvo frases de elogio, y sin que significara disconformidad con los conceptos vertidos por aquél señor, examinó las relaciones que existen entre el patrono y el obrero agrícola, que comparó con las que hay entre la práctica y la ciencia agronómica, afirmando que con los mismos recelos y desconfianza que se reciben por los agricultores los dictados de los científicos agrónomos, acogen los obreros cualquier reforma, si esta viene de los patronos.

Recogió el temor de la sobreproducción de trigos en España, manifestada por el Sr. D. Ezequiel Fernández, y mostrándose de acuerdo en este punto con el señor Ingeniero director del Catastro, dijo que la resolución de este problema está en llevar bien las estadísticas de producción y cantidad de terrenos cultivados, pues que sabiendo bien estos datos, podrá el agricultor, una vez llegado al máximo posible de producción de trigos, variar sus cultivos, puesto que es únicamente el trigo la planta que puede tener cultivo remunerador en España.

Dijo que no creía tuviera el Catastro la importancia que le atribuye el Sr. Fernández Cuervo en la política arancelaria; y entrando a examinar la conferencia del Sr. Campos de Orellana, manifestó la importancia que para él tenían los abonos químicos, siempre que, no dando la exclusión a los superfosfatos, se hiciera racional y práctico uso de ellos, puesto que si se quiere aspirar a los máximos de producción, es preciso recurrir a los fertilizantes químicos, sin que esto signifique por su parte desprecio de los estiércoles, a quienes concedió la mayor importancia, como modificadores de las condiciones físicas del suelo. Examinó los puntos principales de la conferencia del Sr. Aragón, mostrándose de acuerdo con él, puesto que si bien para ciertos casos excepcionales no le parecía bien el uso de estiércoles, ni aconsejaba el barbecho blanco, bajo el punto de vista económico, en tesis general, aceptaba las conclusiones de aquél señor.

Aplaudió las conferencias de los señores Martínez Thomas y López Guerrero, diciendo que no se atrevía a comentarlas, pues que si pequeña es su competencia en asuntos agrícolas, lo es menor en cuanto a ganadería se refiere. Este rasgo de modestia del señor Carapeto es tanto más digno de aplauso y alabanzas, cuanto que su conferencia, llena de puntos de vista prácticos y de verdadera análisis de las causas que dificultan nuestra regeneración agrícola, fué notabilísima. Supo colocar en el verdadero punto de equilibrio y práctica, todas y cada una de las afirmaciones que durante la semana agrícola se han hecho, amoldando su resumen a nuestras regionales necesidades. Fué muy justamente aplaudido.

Al renudarse la sesión, que fué suspendida por cinco minutos, rectificaron brevemente los señores Fernández Cuervo y Aragón, para ratificarse en sus afirmaciones y después se levantó el señor Fernández Trevijano, que explicó la gestión de los organizadores de esta Semana, dando las gracias por su asistencia y entusiasmos a todos los asistentes a estos actos. Comentó brevemente y con acierto grande algunos puntos de vista de todos los conferenciantes, para quienes tuvo frases de elogio, y terminó en brillante párrafo haciendo votos por el resurgimiento agrario español.

El público aplaudió la labor del director de nuestra Granja, dándose por terminada la Semana, con la promesa de anunciar las conferencias que no han podido exponerse en olla.

Séanos permitido hacer un ligero y breve comentario, quizá indiscreto, pero inspirado en nuestro amor a la agricultura nacional, para con quien tiene el que estas líneas escribe, contraídos todos los deberes de su modesto cargo.

Durante todas las sesiones hemos oído los comentarios que el público hizo de es-

tas conferencias y de labios de personas muy autorizadas, tanto por su posición política, como por ser grandes labradores, hemos oído elogios para las conferencias y para sus organizadores, y al mismo tiempo manifestaciones de contrariedad, nacidas de la creencia de que estas semanas debieran llenar una finalidad práctica, de enseñanzas utilísimas al labrador y ganadero, por reunirse en ellas a los agricultores un sinnúmero de profesionales de la ciencia agronómica.

Decía la aludida persona, quizás recordando la Semana Agrícola de Madrid, que es lástima que algunos problemas de gran importancia en nuestra región, tales como el que ocasiona la gran producción lactífera de nuestras ganaderías en determinadas épocas, y por consiguiente el de industrias derivadas de la leche, no haya sido tratado en la Semana, donde se hubieran podido proporcionar al ganadero-agricultor, conocimientos necesarios de estas industrias, que dieran solución al problema.

Es en efecto indudable, que la organización de estas semanas agrícolas ha tenido en otras regiones un aspecto más eminentemente práctico y de vulgarización científico-agrícola y nosotros hemos oído a personas que han tomado parte en ellas, manifestar la creencia de su mayor eficacia.

Conociendo nosotros la competencia y cariño que a todo lo que signifique progreso agrícola tienen los organizadores de nuestra Semana, a quienes desde aquí enviamos nuestro sincero y caluroso aplauso, no dudamos, que tendrán razones de verdadera importancia para no haber dado tal dirección a sus grandes y fructíferas iniciativas.

Trasladamos a ellos tales públicas manifestaciones, por si haciendo una vez más uso de sus entusiasmos y esfuerzos, pudieran organizar, un curso breve, o varias lecciones prácticas de industrias derivadas, acomodadas a las necesidades de nuestra ganadería regional.

Concluimos dando la enhorabuena a organizadores y conferenciantes por su éxito y nuestro aplauso por su notable labor.

El FERINOL cura la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Local y Regional

Dícese que los liberales lopistas están preocupados porque no saben la suerte que le cabrá a D. Casimiro.

Abrikan, no obstante, la esperanza de que éste, con sus zalemas, logrará que se le considere como romanista enrajé.

Quizás sea D. Casimiro uno de los que ahora han concurrido a la casa del conde de Romanones, donde no se le había visto nunca.

Bueno es que se sepa, lector.

Si al discutirse los presupuestos no se suprime el arbitrio sobre pesas y medidas, será porque éste es del agrado del jefe de los conservadores.

Los concejales que figuran en el maurismo constituyen en el Concejo el grupo más numeroso.

Los liberales no son más que cuatro o cinco y no tienen fuerzas para conseguir, por sí solos, que desaparezca el citado arbitrio, con el cual quizás se saquen al pueblo 10 ó 12.000 duros.

Para el señor Alcalde

Ayer estaban pescando con redes en el charco llamado del Puente, un número no pequeño de individuos que ocupaban cinco barcos.

¿Pero va a continuar siendo letra muerta lo que disponen las Ordenanzas municipales?

¿El guardia que presta servicio en puerta de Palmas está tan ciego que no ha visto en el río aquellos cinco barcos, y lo que hacían las personas que en ellos se encontraban?

A pesar del suelto que publicamos anteayer, se van a colocar las baldosas llevadas al barrio de la estación en una calle donde no hacen falta, porque tiene una acera mejor quizás que la que van a ponerle.

¿Será verdad que el Sr. Tamayo no lee la prensa local, porque le irrita que le ha-

gan observaciones ó censuren alguna de sus medidas, aunque aplaudan otras que lo merecen?

Con un atento B. L. M. del Sr. D. Narciso Martínez, ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, hemos recibido un ejemplar del discurso que en la sesión celebrada por el Congreso de los diputados el 5 del corriente, pronunció el ministro de Fomento D. Miguel Villanueva, sobre la tan debatida cuestión de los ingenieros industriales.

El Sr. Villanueva reveló en su notable oración haber estudiado detenidamente el asunto, que, según parece, está en vías de resolución pronta.

Agradecemos al Sr. Martínez la atención que con nosotros ha tenido al darnos a conocer íntegro el discurso del ministro de Fomento.

Con una tarjeta del ministro de la Gobernación Sr. Barroso, hemos recibido un elegante volumen que contiene algunos de los artículos publicados en los últimos meses por *Diario Universal*, bajo el título de «Conversación con D. José Canalejas» y versaban sobre «La política liberal».

El libro de referencia está precedido de una introducción del ilustrado periodista D. Daniel López, y contiene los artículos referentes a Marruecos, a la situación económica de España, al orden público, al Gobierno y las huelgas y al programa y organización del partido liberal.

Agradecemos vivamente al Sr. Barroso la atención que nos ha dispensado, enviándonos un libro que puede considerarse, cual dice *El País*, como el testamento político de D. José Canalejas.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, a las nueve de la noche:

- 1.º Preludio.
- 2.º Coro de las fraguas.
- 3.º «Lucía», selección.
- 4.º «Marina», fantasía.
- 5.º «Payasos», selección.
- 6.º Gavota.
- 7.º Vals lento.

Una boda

En la noche del 11 del actual contrajeron matrimonio en Mérida la bella y simpática señorita Aurelia Matute Suarez con el distinguido joven D. Pedro Macías Ramírez.

Tuvo lugar la ceremonia religiosa en la iglesia de Santa Eulalia, patrona de la ciudad.

Vestía la novia un traje blanco, elegantísimo, y el joven Sr. Macías, correcta levita.

Fueron apadrinados por D. Miguel González Fernández, tío de la novia, y por la señorita Dolores Macías Ramírez, hermana del novio.

Una vez concluida la expresada ceremonia religiosa, obsequióse a todos los invitados con un lunch verdaderamente espléndido.

Son muchos y valiosos los regalos que han recibido los novios, quienes saldrán uno de estos días para efectuar un largo viaje.

Nosotros deseamos a los nuevos esposos todo género de venturas y una incabable luna de miel.

Ayer se inauguró el bar que en la calle de San Juan y en la misma casa donde hubo antes otro establecimiento de igual clase, ha establecido D. José Giralt.

Este se propone realizar cuantos sacrificios sean necesarios para obtener el favor del público.

Celebraremos que lo consiga.

En el tercer trozo, lado izquierdo de la calle de Bravo Murillo, hay un palomar donde por las noches se producen grandes escándalos, que molestan a los vecinos de las casas inmediatas.

Llamamos sobre ello la atención de las autoridades, esperando que adoptarán las medidas pertinentes, a fin de que en el palomar referido no se den tales escándalos.

Extraordinario de «Nuevo Mundo»

Respondiendo al interés nacional, honradamente conmovido por el asesinato del Sr. Canalejas, *Nuevo Mundo* ha confeccionado un magnífico extraordinario de

doce páginas, que hemós recibido, co-interesantísimas informaciones de la muerte y entierro del insigne hombre público, al precio de diez céntimos. Es un precioso número que pone una vez más de manifiesto el desvelo del popular colega por su público, en favor del cual no rdeona sacrificio alguno. Reproduce en el momento del crimen; el cuerpo yacente del presidente del Consejo rodeado de sus amigos; la visita del rey al cadáver instantes después del asesinato; Canalejas intimo; Canalejas abogado; Canalejas político y primer ministro; el entierro presidido por Su Majestad y otras muchas interesantes notas. Todo por diez céntimos.

También hemos recibido el número de *Nuevo Mundo* correspondiente al 14 del actual que es verdaderamente notable tanto por su texto como por los fotograbados que contiene relativos a asuntos de actualidad.

Servicio telegráfico

Madrid 18 (1'20)

Reunión de radicales

La minoría radical se reunió en la tarde del sábado, acordando oponerse a toda medida regresiva que intente poner en práctica el Gobierno.

También se acordó emprender en provincias una campaña de propaganda.

La guerra en los Balkanes

El cólera

El cólera toma proporciones aterradoras.

En Constantinopla se registran 1.000 casos diarios de la terrible enfermedad.

Libros y Revistas

Cuba en Europa

Notable por demás, como todos los precedentes, es el número 62 de *Cuba en Europa*, revista que se publica en Barcelona y es como el órgano que en los países europeos tiene la joven República cubana.

Es el mercado de Cuba muy propicio para que en él se realicen grandes negocios, así en el ramo de la exportación, como en el de la importación de los múltiples y valiosos productos del privilegiado suelo cubano. Poner esto de relieve es la principal misión que se ha impuesto *Cuba en Europa*.

El texto de dicho número es sumamente selecto. Comprende una gran variedad de materias, todas de sumo interés para el país cubano. He aquí el variado y ameno sumario: Una gloria del arte cubano: Leopoldo Romañach, por Ernesto Garrido.—Romañach, pintor de almas, por Adrián del Valle.—El tabaco cubano en Holanda, por J. A. Barnet.—*Cuba en Europa* en París: La boda Gracia Montes-Silva, por Carlos G. Ramírez.—*Cuba en Europa* en Santiago de Cuba, por Miguel J. Rodríguez.—El suelo y el clima de Cuba, por Francisco Zayas y Alfonso.—Cuba, por Rubén Darío.—Vida cubana.

Hermosas ilustraciones realzan el mérito de la cada día más acreditada y difundida publicación cubana. Los artículos referentes al gran pintor cubano Leopoldo Romañach hallanse profusamente ilustrados con reproducciones de los últimos cuadros deseados al pincel de tan notable artista.

La nutrida publicidad de todas partes, que en planas elegantemente dispuestas publica *Cuba en Europa*, es prueba inequívoca de la gran importancia que de día en día adquiere esa bella revista cubana.

Cuba en Europa tiene muy merecido el gran favor que se les dispensa, así en los países europeos como americanos.

Correspondencia con

personas olvidadizas

Retamal.—D. Fulgencio Aparicio. Sírvase liquidar su cuenta con la administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Ya ha llovido bastante desde que transcurrió el plazo fijado por usted para el pago.



Forman
contra los
constipados
nasales

Cuidado con las imitaciones. Exíjase en todas las cajitas la palabra **FORMAN**. Precio de la cajitas 0'75 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

LA PARISIEN
GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza, 18.—Badajoz.

Precios convencionales, según la mayor ó menor humedad que contengan los muros.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez.

Peñas, 49

DEHESAS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

A TODOS los que padecen de *grarnos ojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes;* en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Colre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábricas de **Colre** (de Paris).

FOTOGRAFIA

DE

JOSÉ CAMACHO ALGABA

Don Benito

En esta casa, que cuenta con los aparatos más modernos y de gran precisión, se hacen ampliaciones al platino, á los precios siguientes:

De 30 x 40..... 7 pesetas.

De 50 x 60..... 10 "

Los encargos se sirven á las 48 horas de recibida la fotografía que se ha de ampliar; no cobrando el importe de dichas ampliaciones hasta que no obren en poder de los interesados.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»



GRANDES CULTIVOS DE
VIDES AMERICANAS

FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo

LA PALMA (Huelva)—Casa fundada en 1892

Barbados—Estacas—Injertos

Análisis de los terrenos é instrucciones gratis

Precios económicos

Muy interesante para los señores Profesores de primera enseñanza:

TINTA EUREKA Producto granulado

Con una pequeña dosis se obtienen dos litros de tinta superior.

Soluble en agua fría. Precio del bote: 0'75 ptas

De venta en

LA MINERVA EXTREMEÑA

Plaza de la Constitución, 21. BADAJOZ

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armentol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.



HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña. escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚM. 27 y 29.—(Casa propia)

BADAJOZ

Edificio apropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Interés é inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Operarios, Carreos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. LOIS BADAJOZ.

Clases especiales para reposo durante el verano.

FÁBRICA DE PIZARRAS NEGRAS Y AZULES

DE

Viuda é hijos de Pedro Pérez Villar del Rey

Además de las tan conocidas pizarras finas de techumbre y baldosas de 42 x 42, 28 x 28 y 21 x 21, hace todos cuantos trabajos se deseen en este artículo: veladores, mesas, camillas, lápidas, mostradores, repisas, etc., etc., á precios reducidísimos.

Pídanse Catálogos y se remitirán gratis

¿QUIERE USTED SER DICHOSO

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS.»

Escriba á J. CATALA.—Casier, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Franquéese la carta con 25 céntimos.)

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892
y pensionado por la Excelentísima Diputación
BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, número 21,
París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tänger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelon.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y Comp., Santa Cruz
de Tenerife.
La Extremeña, Manila.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO Á 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre
en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5'50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 % en abono de 15 ó más baños, y 15 % sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Jureta - Balneario de Archena - Murcia (España)

Cedemos

en todas partes á personas activa de cualquier estado.

Sucursal de reexpedición

Asunto serio, propio para todos, no se precisan conocimientos especiales ni capital. De la instalación completa nos cuidamos nosotros. Propaganda extensa por cuenta nuestra. El negocio puede llevarse como asunto exclusivo ó en horas disponibles. No hay riesgo. 100 por 100 de beneficio limpio. Informes gratis. Ofertas á «Export» Haasenstem y Vogler. Barcelona.

Postales, Postales, Postales

Se acaban de recibir las últimas novedades, propias para recuerdos y felicitaciones, en

La Minerva Extremeña

Plaza de la Constitución, 21

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kilo, en la redacción de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.

PASTILLAS

DEL

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á
Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association
BOX 226 NEW YORK, U. A. S.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALECENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Indica: Anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas.

Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

COMPRIMIDOS

ALIMENTICIOS

ORTEGA

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución,
21
BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas POSTALES. Sellos de cancho, escribanías, lapiseros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.